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KECENDERUNGAN DUKUNGAN POLITIK
3 TAHUN PRESIDEN JOKOWI

Temuan Survei September 2017



Latar belakang
 Kurang dari dua tahun dari sekarang, atau sekitar tiga tahun 

pemerintahan Presiden Joko Widodo (Jokowi), rakyat 
Indonesia akan mengevaluasi dan memberikan sanksi politik 
pada para kekuatan politik utama dan paling strategis di 
negeri ini lewat pemilihan umum tahun 2019 nanti.

 Kekuatan politik utama tersebut adalah partai politik dan 
jabatan presiden.

 Evaluasi dan sanksi yang akan diberikan adalah tindakan 
rakyat untuk memilih atau tidak memilih partai politik dan 
presiden yang diberi mandat rakyat sekarang ini. 

 Di luar mekanisme pemilihan umum, evaluasi itu 
sesungguhnya dilakukan oleh rakyat setiap saat bila kita 
melakukan observasi terhadap pendapat masyarakat tentang 
kedua kekuatan politik tersebut.
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 Evaluasi rakyat sekarang terhadap dua kekuatan politik yang 
diperoleh dari survei opini publik bisa dilihat sebagai 
masukan berbagai pihak, terutama rakyat sebagai pemilih 
dan dua kekuatan politik utama tersebut agar proses dan 
hasil pemilihan umum semakin mendekati harapan mereka.

 Dari survei ini, rakyat bisa melihat kecenderungan penilaian 
kolektif pemilih secara nasional, dan dua kekuatan politik 
tersebut bisa lebih mempersiapkan diri sebelum hari H secara 
lebih baik hingga Pemilu dan Pilpres menjadi lebih kompetitif.

 Competitiveness (tingkat dan kualitas kompetisi) merupakan 
satu faktor yang  menentukan kualitas hasil pemilu.
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 Pertanyaannya, bagaimana rakyat mengevaluasi 
dua kekuatan politik tersebut sebelum pemilihan 
umum dan pemilihan presiden 2019? Partai dan 
tokoh nasional mana  yang cenderung akan mereka 
pilih?

 Berikut adalah trend hasil survei nasional 
kecenderungan dukungan pada partai dan tokoh 
nasional kurang dari 2 tahun menjelang hari-H
pemilu 2019.

 Survei terakhir dilakukan 3-10 September 2017. 

 Survei ini merupakan CSR SMRC.

4Survei Nasional September 2017



Metodologi
• Populasi survei ini adalah seluruh warga negara Indonesia yang yang

punya hak pilih dalam pemilihan umum, yakni mereka yang sudah
berumur 17 tahun atau lebih, atau sudah menikah ketika survei dilakukan.

• Dari populasi itu dipilih secara random (multistage random sampling)
1220 responden. Response rate (responden yang dapat diwawancarai
secara valid) sebesar 1057 atau 87%. Sebanyak 1057 responden ini yang
dianalisis. Margin of error rata-rata dari survei dengan ukuran sampel
tersebut sebesar ± 3,1% pada tingkat kepercayaan 95% (dengan asumsi
simple random sampling).

• Responden terpilih diwawancarai lewat tatap muka oleh pewawancara
yang telah dilatih.

• Quality control terhadap hasil wawancara dilakukan secara random
sebesar 20% dari total sampel oleh supervisor dengan kembali
mendatangi responden terpilih (spot check). Dalam quality control tidak
ditemukan kesalahan berarti.

• Waktu wawancara lapangan 3 – 10 September 2017.
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Populasi desa/kelurahan
tingkat Nasional

Desa/kelurahan di tingkat 
Dapil dipilih secara random dengan jumlah 
proporsional

Di masing-masing RT/Lingkungan 
dipilih secara random dua KK 

Di KK terpilih dipilih secara random
Satu orang yang punya hak pilih 
laki-laki/perempuan

Ds 1 … Ds n

Dapil 1

Ds 1 … Ds m

Dapil k

… …

RT1   RT2   RT3   ….    RT5

KK1  KK2

Laki-laki Perempuan

Di setiap desa/kelurahan dipilih sebanyak 5 
RT dengan cara random

Flow chat penarikan sampel
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Validasi Sampel



8

PROFIL DEMOGRAFI RESPONDEN

KATEGORI SAMPEL POPULASI KATEGORI SAMPEL POPULASI

Laki-laki 50.1 50.1 Islam 86.8 87.3

Perempuan 49.9 49.9 Protestan/Katolik 10.6 9.8

Lainnya 2.7 3.0

Pedesaan 50.4 50.2

Perkotaan 49.6 49.8 Jawa 40.7 40.2

Sunda 15.6 15.5

Batak 3.4 3.6

Madura 3.1 3.0

Betawi 2.9 2.9

Bugis 2.7 2.7

Minang 2.7 2.7

Lainnya 28.9 29.4

ETNIS

AGAMAGENDER

DESA-KOTA
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PROFIL DEMOGRAFI RESPONDEN

KATEGORI SAMPEL POPULASI KATEGORI SAMPEL POPULASI

Aceh 1.8 1.8 NTB 1.9 1.9

Sumatera Utara 5.3 5.3 NTT 1.7 1.7

Sumatera Barat 1.9 1.9 Kalimantan Barat 1.9 1.9

Riau 2.2 2.2 Kalimantan Tengah 1.0 1.0

Jambi 1.3 1.3 Kalimantan Selatan 1.5 1.5

Sumatera Selatan 3.1 3.1 Kalimantan Timur 1.3 1.3

Bengkulu 0.7 0.7 Kalimantan Utara 0.2 0.2

Lampung 3.2 3.2 Sulawesi Utara 1.0 1.0

Bangka Belitung 0.5 0.5 Sulawesi Tengah 1.0 1.0

Kepulauan Riau 0.7 0.7 Sulwaesi Selatan 3.4 3.4

DKI Jakarta 3.8 3.8 Sulawesi Tenggara 1.0 1.0

Jawa Barat 17.6 17.6 Gorontalo 0.4 0.4

Jawa Tengah 14.5 14.5 Sulawesi Barat 0.5 0.5

DI Yogyakarta 1.5 1.5 Maluku 0.6 0.6

Jawa Timur 16.3 16.3 Maluku Utara 0.4 0.4

Banten 4.2 4.2 Papua Barat 0.4 0.4

Bali 1.6 1.6 Papua 1.7 1.7

PROVINSI PROVINSI
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PARTAI POLITIK



Pilihan Partai (semi terbuka)

11

Jika pemilihan anggota DPR diadakan sekarang ini,  partai atau calon dari partai mana 
yang akan Ibu/Bapak pilih dari daftar partai berikut ini? … (%)
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Trend Pilihan Partai (semi terbuka)

12

Jika pemilihan anggota DPR diadakan sekarang ini,  partai atau calon dari partai mana 
yang akan Ibu/Bapak pilih dari daftar partai berikut ini? … (%)
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Trend Pilihan Partai (semi terbuka)

13

Jika pemilihan anggota DPR diadakan sekarang ini,  partai atau calon dari partai mana 
yang akan Ibu/Bapak pilih dari daftar partai berikut ini? … (%)
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Trend Pilihan Partai (semi terbuka)

14

Jika pemilihan anggota DPR diadakan sekarang ini,  partai atau calon dari partai mana 
yang akan Ibu/Bapak pilih dari daftar partai berikut ini? … (%)
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Temuan
 Dengan margin of error +/- 3,1%, dibanding 

hasil pemilihan umum 2014, hanya PDIP yang 
mengalami kemajuan dukungan rakyat. 
Dukungan tersebut cenderung selalu di atas 
hasil pemilu 2014 dalam 3 tahun terakhir.

 Sementara partai-partai lain belum terlihat 
peningkatan. Cenderung stagnan kalau 
dibaca secara optimis, dan mengalami 
kemunduran bila hanya membaca angka 
survei itu (tidak dikurang atau ditambah 
margin of error).
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 Mengapa PDIP cenderung menguat, 
sementara partai lain tidak ada yang 
menguat?

 Masalah ini akan dianalisis dengan melihat 
bagaimana asosiasi dukungan pada Presiden 
Jokowi dan dukungan pada partai, terutama 
PDIP.

 Mengapa Jokowi, akan dipaparkan di bagian 
berikut? Apakah karena penilaian rakyat atas 
kinerjanya?
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PILIHAN PRESIDEN



Top of Mind: Yang Dipilih sebagai Presiden 
bila Pemilihan Sekarang

Pemilihan Presiden 2019 masih sekitar 2 tahun lagi. Tapi bila pemilihan Presiden 
diadakan sekarang ini, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih? ... %
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Pemilihan Presiden 2019 masih sekitar 2 tahun lagi. Tapi bila pemilihan Presiden 
diadakan sekarang ini, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih? …(%)
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diadakan sekarang ini, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih? …(%)
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Semi Terbuka: Yang dipilih sebagai presiden 
bila pemilihan sekarang

Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika nama-nama 
berikut maju sebagai calon presiden?

(INTERVIEWER: kocok kartu drop card (37 kartu). Tunjukan satu-satu secara acak hingga 
semua kartu terbaca sekaligus oleh responden. Bila responden tak bisa baca, bantu bacakan)
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Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika nama-nama berikut maju 
sebagai calon presiden?  …(%)
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Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika nama-nama berikut maju 
sebagai calon presiden?  …(%)
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Dua Nama: Yang dipilih sebagai presiden bila 
pemilihan sekarang

Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika hanya dua nama di 
bawah yang maju sebagai calon presiden? (%)
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Temuan

 Bila pemilihan presiden diadakan sekarang (waktu survei, 
awal September 2017), Jokowi mendapat dukungan 
terbanyak. Selanjutnya Prabowo Subianto.

 Dalam jawaban spontan, dukungan untuk Jokowi pada 
September 2017 ini sebesar 38,9%, dan Prabowo 12%. 
Nama-nama lain di bawah 2%.

 Dalam bentuk pertanyaan semi terbuka, dukungan kepada 
Jokowi sebesar 45,6%, disusul Prabowo 18,7%, SBY 3,9%. 
Nama-nama lain di bawah 2%.

 Dalam 3 tahun terakhir, bagaimanapun simulasinya, 
elektabilitas Jokowi cenderung naik, dan belum ada 
penantang cukup berarti selain Prabowo. Prabowo pun 
cenderung tidak mengalami kemajuan.
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PERBANDINGAN ELEKTABILITAS 
2 TAHUN SBY MENJELANG 2009 & 

2 TAHUN JOKOWI MENJELANG 2019
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SBY 2006-2007 & JOKOWI 2016-2017
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 Dua petahana bisa dibandingkan, masing-masing 2 tahun 
menjelang pemilihan presiden: SBY 2 tahun menjelang pilpres
2009, dan Jokowi 2 tahun menjelang pilpres 2019.

 Kecenderungannya adalah elektabilitas Jokowi lebih tinggi 2 
tahun menjelang 2019 dibanding 2 tahun SBY menjelang 
2009.

 Dua tahun menjelang pilpres 2009, Pesiden SBY menaikkan 
harga BBM, dan itu berdampak negatif yang cukup dalam 
secara elektoral, tapi kemudian dengan program-programnya 
SBY dapat melewati masalah tesebut hingga memenangkan 
pilpres 2009.

 Jokowi pada periode yang sama tidak dihadapkan dengan 
masalah tersebut. Bila tidak ada masalah serius hingga hari-H
pilpres 2019, peluang Jokowi untuk dipilih lagi kemungkinan 
lebih baik dibanding peluang SBY menjelang pilpres 2009.

Temuan
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 Mengapa dukungan pada Jokowi untuk 
kembali dipilih menjadi presiden cenderung 
menguat? Apakah karena:
◦ Penilaian atas kinerjanya yang dirasakan makin 

memuaskan?

◦ Kondisi nasional secara umum yang semakin baik?

◦ Program-program pemerintah yang semakin baik?
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KINERJA PRESIDEN JOKOWI 



Kinerja Jokowi

33

Joko Widodo (Jokowi) menjadi presiden kita sejak dilantik pada 20 Oktober 2014. Secara 
umum, apakah sejauh ini Ibu/Bapak sangat puas, cukup puas, kurang puas, atau tidak 

puas sama sekali dengan kerja Presiden Joko Widodo (Jokowi)? … (%)
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Sejak pertengahan 2016, kepuasan atas kinerja presiden Jokowi selalu di 

atas 60%, dan cenderung stabil. 
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Kalau dibandingkan antara 2 petahana 2 tahun menjelang pilpres, kepuasan 

atas kinerja Jokowi lebih tinggi dibanding SBY (pada periode waktu yang

sama).



 Kepuasan atas kinerja Jokowi sebagai presiden cenderung 
menguat.

 Kalau dibandingkan dengan pengalaman SBY yang sama-
sama petahana 2 tahun menjelang  pilpres 2009, kepuasan 
pada Jokowi lebih tinggi.

 Kepuasan pada kinerja Presiden SBY pada September-Oktober 
2006 sebesar 67% dan September 2007 turun menjadi 58%, 
sedangkan pada Presiden Jokowi pada 2016 sebesar  69%, 
dan September 2017 sebesar 68% (relatif stabil).

 Modal politik Presiden Jokowi 2 tahun menjelang pilpres 2019 
lebih baik dibanding yang dimiliki Presiden SBY 2 tahun 
menjelang pilpres 2009.

 Mengapa mayoritas warga puas dengan kinerja Jokowi?
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KONDISI EKONOMI, POLITIK, 
HUKUM, DAN KEAMANAN



Kondisi Ekonomi Rumah Tangga Sekarang 
Dibanding Tahun Lalu

Apakah Ibu/Bapak melihat keadaan ekonomi RUMAH TANGGA Ibu/Bapak sendiri pada 
umumnya SEKARANG INI menjadi jauh lebih buruk, lebih buruk,  tidak ada perubahan, 

lebih baik, atau jauh lebih baik dibanding TAHUN LALU? … (%)
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Kondisi Ekonomi Rumah Tangga Setahun ke
Depan Dibanding Sekarang

Apakah Ibu/Bapak melihat keadaan ekonomi RUMAH TANGGA Ibu/Bapak sendiri pada 
umumnya dalam SETAHUN KE DEPAN menjadi jauh lebih buruk, lebih buruk,  tidak ada 
perubahan, lebih baik, atau jauh lebih baik dibanding keadaan SEKARANG INI? … (%)
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Kondisi Ekonomi Nasional Sekarang 
Dibanding Tahun Lalu

Apakah Ibu/Bapak melihat keadaan ekonomi nasional pada umumnya sekarang ini 
menjadi jauh lebih buruk, lebih buruk,  tidak ada perubahan, lebih baik, atau jauh lebih 

baik ini dibanding tahun lalu? … (%)
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Kondisi Ekonomi Nasional Setahun ke Depan
Dibanding Sekarang

Apakah Ibu/Bapak melihat keadaan ekonomi NASIONAL pada umumnya dalam SETAHUN 
KE DEPAN menjadi jauh lebih buruk, lebih buruk,  tidak ada perubahan, lebih baik, atau 

jauh lebih baik dibanding keadaan SEKARANG INI? … (%)
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Memenuhi Kebutuhan Pokok Sekarang 
Dibanding Tahun Lalu

Dibanding tahun lalu, apakah sekarang  ini Ibu/Bapak merasa semakin ringan, semakin 
berat, atau sama saja untuk memenuhi kebutuhan pokok (sembako) ? … (%)
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Memenuhi Kebutuhan Berobat Sekarang 
Dibanding Tahun Lalu

Dibanding tahun lalu, apakah sekarang  ini Ibu/Bapak merasa semakin ringan, semakin 
berat, atau sama saja untuk memenuhi kebutuhan berobat? … (%)
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Memenuhi Kebutuhan Pendidikan Sekarang
Dibanding Tahun Lalu

Dibanding tahun lalu, apakah sekarang  ini Ibu/Bapak merasa semakin ringan, semakin 
berat, atau sama saja untuk memenuhi kebutuhan pendidikan/sekolah... ? … (%)
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Temuan Kondisi Sosial-Ekonomi

 Kepuasan atas kinerja presiden Jokowi dan kabinetnya, serta elektabilitas 
Jokowi yang secara umum cenderung menguat konsisten dengan 
penilaian warga atas kondisi ekonomi dan penanggulangan berbagai 
masalah penting oleh pemerintah yang juga cenderung makin positif.

 Masalah yang berkaitan dengan kepentingan paling mendesak bagi
warga umumnya, di manapun, terkait dengan masalah ekonomi.

 Evaluasi warga terhadap kondisi ekonomi rumah tangga dan nasional di 
bulan September 2017 ini positif.

 Yang menyatakan kondisi ekonomi sekarang lebih baik dibanding tahun
lalu lebih banyak dari yang menyatakan lebih buruk.

 Sentimen atas kondisi ekonomi nasional dan rumah tangga ini sangat
terkait dengan inflasi yang secara reguler dirilis BPS: inflasi naik, 
sentimen negatif naik; inflasi turun, sentimen negatif turun.

 Warga umumnya optimis dengan ekonomi rumah tangga dan nasional ke
depan.
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Kondisi politik

Bagaimana Ibu/Bapak melihat keadaan politik nasional sekarang? Sangat baik, baik, 
sedang, buruk atau sangat buruk? … (%)
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Kondisi Penegakan Hukum

Bagaimana Ibu/Bapak melihat keadaan penegakan hukum secara nasional sekarang? 
Sangat baik, baik, sedang, buruk atau sangat buruk? … (%)
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Kondisi Keamanan

Bagaimana Ibu/Bapak melihat keadaan keamanan nasional sekarang? Sangat baik, baik, 
sedang, buruk atau sangat buruk? … (%)
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Temuan

 Untuk kondisi politik, penegakan hukum, dan 
keadaan keamanan dan ketertiban, warga 
yang menilai positif lebih besar dari yang 
menilai sebaliknya, dan dalam 3 tahun 
terakhir kecenderungannya semakin positif.
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KERJA PEMERINTAH PRESIDEN 
JOKOWI MENANGGULANGI 

BERBAGAI MASALAH



Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Membuat harga-harga kebutuhan pokok 

agar terjangkau warga pada umumnya...? (%)
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Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Membuat harga-harga kebutuhan pokok agar terjangkau 
warga pada umumnya
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Membuat obatan-obatan terjangkau 

warga pada umumnya...? (%)
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Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Membuat obatan-obatan terjangkau warga pada umumnya
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Membuat agar pelayanan kesehatan di 

puskesmas/rumah sakit terjangkau oleh warga pada umumnya...? (%)

58

Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Membuat agar pelayanan kesehatan di puskesmas/rumah 
sakit terjangkau oleh warga pada umumnya
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Membuat agar sekolah dan perguruan 

tinggi terjangkau oleh warga...? (%)

59

Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Membuat agar sekolah dan perguruan tinggi terjangkau 
oleh warga
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Mengurangi atau bahkan menghilangkan 

ancaman Narkoba terhadap warga...? (%)
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Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Mengurangi atau bahkan menghilangkan ancaman 
Narkoba terhadap warga
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Membangun jalan-jalan umum...? (%)

61

Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Membangun jalan-jalan umum
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Menyediakan lapangan kerja...? (%)

62

Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Menyediakan lapangan kerja
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Mengurangi pengangguran...? (%)

63

Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Mengurangi pengangguran
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Mengurangi jumlah orang miskin...? (%)

64

Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Mengurangi jumlah orang miskin
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Membangun sarana transportasi umum...? 

(%)
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Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Membangun sarana transportasi umum
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Menekan atau bahkan menghilangkan 

rasa terancam warga dari kelompok teroris...? (%)
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Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Menekan atau bahkan menghilangkan rasa terancam 
warga dari kelompok teroris
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Menekan pada tingkat yang rendah 

korupsi uang Negara...? (%)
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Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Menekan pada tingkat yang rendah korupsi uang Negara
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Meningkatkan pemerataan kesejahteraan 

bagi warga...? (%)

68

Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Meningkatkan pemerataan kesejahteraan bagi warga
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Menjamin kesetaraan hak-hak warga 
negara apapun latar belakang suku, agama, ras, maupun daerahnya...? (%)

69

Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Menjamin kesetaraan hak-hak warga negara apapun latar 
belakang suku, agama, ras, maupun daerahnya
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Mengurangi perbedaan harga barang di 

Indonesia bagian barat dengan bagian timur...? (%)
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Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Mengurangi perbedaan harga barang di Indonesia bagian 
barat dengan bagian timur
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Membangun wilayah perbatasan...? (%)
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Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Membangun wilayah perbatasan
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Membangun jalan tol di luar Pulau 

Jawa...? (%)
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Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Membangun jalan tol di luar Pulau Jawa
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu: Membangun jalan trans/lintas antar

provinsi di luar Pulau Jawa...? (%)
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Kerja Pemerintah Jokowi sekarang dibanding tahun lalu:
Membangun jalan trans/lintas antar provinsi di luar Pulau
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Bagaimana kerja pemerintah Presiden Jokowi untuk menanggulangi masalah-masalah 
berikut ini sekarang dibanding tahun lalu? ... (%)

74

Summary: Kerja Pemerintah Jokowi 
menanggulangi berbagai masalah (Sep 2017)
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 Kerja pemerintah Jokowi yang dinilai paling mengalami kemajuan adalah 
pembangunan jalan-jalan umum, selanjutnya membangun sarana 
transportasi umum, membuat agar pelayanan kesehatan di 
puskesmas/rumah sakit terjangkau oleh warga pada umumnya, 
menekan atau bahkan menghilangkan rasa terancam warga dari 
kelompok teroris, membangun jalan trans/lintas antar provinsi di luar 
Pulau Jawa, membangun jalan tol di luar Pulau Jawa, menjamin 
kesetaraan hak-hak warga negara apapun latar belakang suku, agama, 
ras, maupun daerahnya. Mayoritas warga menilai kerja pemerintah 
dalam masalah-masalah tersebut semakin baik dibanding tahun lalu. 

 Kerja pemerintah juga dinilai mengalami kemajuan dalam membuat
obatan-obatan terjangkau warga pada umumnya, mengurangi atau
bahkan menghilangkan ancaman narkoba terhadap warga, membuat
agar sekolah dan perguruan tinggi terjangkau oleh warga, membangun
wilayah perbatasan, meningkatkan pemerataan kesejahteraan bagi
warga, menekan pada tingkat yang rendah korupsi uang negara, 
mengurangi perbedaan harga barang di Indonesia bagian barat dengan
bagian timur. Yang menilai kerja pemerintah “semakin  baik” lebih 
banyak dibanding yang menilai “tidak ada perubahan” atau yang menilai 
“lebih buruk”.

Temuan
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 Sementara itu, meskipun yang menilai “semakin baik” lebih banyak 
jumlahnya dibanding yang menilai “semakin buruk”, lebih banyak 
warga yang menilai bahwa kerja pemerintah Jokowi “tidak ada 
perubahan” dalam membuat harga-harga kebutuhan pokok agar 
terjangkau warga pada umumnya, menyediakan lapangan kerja, 
mengurangi jumlah orang miskin, dan mengurangi pengangguran.

 Sudah tidak ada lagi sektor dimana warga yang menilai kerja 
pemerintah “semakin buruk” lebih banyak dibanding yang menilai 
“semakin baik”.

76
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PILIHAN PARTAI DAN PRESIDEN
Calon presiden atau partai yang 

menjadi sebab?



Dukungan kepada Calon Presiden (Dua Nama) 
Menurut Massa Pemilih Partai

BASE
 Joko Widodo 

(Jokowi)

 Prabowo 

Subianto
 TT/TJ

NASDEM 2.4 80 12 8

PKB 5.5 62 36 2

PKS 4.4 28 60 12

PDIP 27.1 88 7 4

GOLKAR 11.4 62 36 3

GERINDRA 10.2 17 82 1

DEMOKRAT 6.9 43 48 9

PAN 3.6 51 38 11

PPP 4.3 41 54 5

HANURA 1.3 35 40 25

LAINNYA 4.1 80 18 2

TT/TJ 18.8 41 22 37

MASSA PEMILIH PARTAI

Ada asosiasi yang kuat antara pilihan partai dan pilihan presiden, terutama

antara Jokowi dan PDIP, Prabowo dan Gerindra.
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KET: 

• Dukungan kepada SBY dalam bentuk pertanyaan semi terbuka

• Dukungan kepada Demokrat: Sep’06-Sep’07 dalam bentuk pertanyaan pilihan tertutup, Mei’08-Jan’09 semi terbuka, Feb’09-Mar’09 simulasi 

kertas suara, Apr’09 hasil pemilu KPU
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KET: 

• Dukungan kepada Megawati dalam bentuk pertanyaan semi terbuka

• Dukungan kepada PDIP: Sep’06-Sep’07 dalam bentuk pertanyaan pilihan tertutup, Mei’08-Jan’09 semi terbuka, Feb’09-Mar’09 simulasi kertas 

suara, Apr’09 hasil pemilu KPU
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KET: 

• Dukungan kepada Jokowi dalam bentuk pertanyaan semi terbuka

• Dukungan kepada PDIP: Des’12 semi terbuka, Apr’13-Jan’14 tertutup 12 partai, Des’15-Sep’17 semi terbuka
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KET: 

• Dukungan kepada Prabowo dalam bentuk pertanyaan semi terbuka

• Dukungan kepada Gerindra: Aug’10-Jul’11 plihan tertutup 38 partai, Des’11-Des’12 semi terbuka, Apr’13-Jan’14 tertutup 12 partai, Des’15-

Sep’17 semi terbuka



 Ada asosiasi yang kuat antara pilihan partai dan 
pilihan presiden, bukan hanya antara Jokowi dan 
partai utamanya, PDIP, tapi juga antara Prabowo 
dan Gerindra, dan sejarah Megawati dan PDIP, SBY 
dan Demokrat.

 Kecenderungan paralel antara pilihan partai utama 
dan tokohnya sebagai presiden atau calon presiden 
sangat kuat.

 Tidak mudah memastikan mana yang menjadi 
sebab kenaikan atau penurunan dukungan? Partai 
terhadap calon presiden, atau sebaliknya?

Temuan dan analisis
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 Secara kualitatif, efek tokoh atas calon presiden nampaknya 
yang menjadi sebab bagi kenaikan atau penurunan dukungan 
pada partai, bukan sebaliknya. Ilustrasinya sebagai berikut:

 PDIP mendapat suara besar pada 1999 karena faktor 
ketokohan Megawati. Sebelum Megawati bergabung ke PDI 
(belum PDIP) tahun 90-an, suara PDI selalu nomor 3. Ketika 
bergabung pada pemilu 1993, PDI mengalami lonjakan suara. 
Dan ketika Megawati keluar dari PDI pada Pemilu 1997, suara 
PDI merosot tajam ke angka terendah sepanjang Orde Baru.

 Begitu PDIP lahir dan identik dengan Megawati pada pemilu 
1999, PDIP mendapat suara besar (34%), mengalahkan PNI 
(22%), pendahulu PDI/PDIP, ketika jaya pada 1950-an.
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 Ilustrasi kualitatif lainnya adalah SBY dan Demokrat.

 Partai Demokrat didirikan SBY. SBY dulu yang dikenal, baru 
Demokrat berdiri. Bukan sebaliknya.

 SBY makin disukai rakyat maka Demokrat juga demikian. Dari 
tidak ada menjadi partai yang mendapat suara 7% dalam 
pemilu pertama yang diikutinya (2004).

 Modal 7% ini terus naik ketika SBY menjadi presiden hingga 
mendapatkan suara 21% pada Pemilu 2009 karena SBY 
mendapatkan dukungan yang sangat tinggi.

 Pada Pilpres 2004, SBY harus menjalani 2 putaran, sedangkan 
pada Pilpres 2009 hanya 1 putaran secara meyakinkan. 
Menang sekitar 61%.
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 Hubungan PDIP dan Jokowi sekarang pun 
demikian.

 Meskipun Jokowi bukan ketua PDIP, rakyat 
melihatnya sebagai tokoh  sentral PDIP, dan 
PDIP mendapatkan efek positif dari penilaian 
positif rakyat umumnya terhadap Presiden 
Jokowi.

 Demikian juga efek sebaliknya. Bila kinerja 
Presiden Jokowi ke depan dinilai buruk oleh 
rakyat, maka efek negatifnya terhadap PDIP 
perjuangan juga akan terjadi.


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 Sejauh ini penilaian pada Jokowi positif, dan 
semakin positif, dan karena itu dukungan 
terhadap PDIP juga semakin kuat.

 Presiden Jokowi adalah modal politik penting 
bagi PDIP sekarang ini, dan tentu saja Jokowi 
juga membutuhkan PDIP untuk 
kelangsungannya sebagai presiden.
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KESIMPULAN



KESIMPULAN
 Setelah tiga tahun Presiden Jokowi memerintah, kecenderungan 

dukungan politik pada Jokowi untuk kembali menjadi presiden 
sejauh ini semakin kuat.

 Belum ada tokoh lain yang kompetitif terhadap Jokowi.

 Prabowo, sebagai mantan lawan Jokowi, masih yang paling 
kompetitif, dan itu pun cenderung stagnan.

 Kalau calonnya hanya dua, dan lawannya yang terkuat sementara ini 
Prabowo, maka Jokowi kembali akan menjadi presiden bila 
pemilihan dilakukan ketika survei dilakukan.

 Posisi Jokowi 2 tahun menjelang Pilpres 2019, lebih baik dari posisi 
SBY 2 tahun menjelang Pilpres 2009, dan ternyata SBY kembali 
dipilih sebagai presiden.

 Kalau melihat kecenderungan tersebut, dan tidak muncul masalah 
besar ke depan, secara teoritis Jokowi bisa melewati Pilpres 2019 
secara lebih baik dari yang dijalani SBY. Jokowi punya modal 
dukungan rakyat lebih besar pada periode yang sama dengan SBY 
dulu ketika ia petahana.
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KESIMPULAN
 Dukungan yang semakin besar pada Jokowi sebagai petahana tak 

bisa dipisahkan dari persepsi rakyat terhadap kinerjanya sebagai 
presiden. 

 Rakyat umumnya menilai kondisi berbagai sektor kehidupan makin 
membaik. Ini kunci untuk seorang petahana bisa bertahan.

 Karena itu dukungan pada Jokowi akan melemah ke depan bila 
kinerjanya dinilai rakyat memburuk.

 Efek atas penilaian positif atas kinerja presiden ini menentukan peta 
kekuatan partai politik.

 Dibanding dengan partai lain, PDIP adalah partai yang lebih identik 
dengan Jokowi, dan karena itu PDIP, bukan partai lain, yang terlihat 
mengalami kemajuan sejak Pemilu 2014.

 Bila Pemilu diadakan sekarang, PDIP akan mendapat suara 
terbanyak, dan lebih besar dari yang diperolehnya pada Pemilu 
2014.
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